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ПРОФЕССИОНАЛЬНО ВАЖНЫЕ КАЧЕСТВА И ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ПСИХОЛОГОВ

Самойленко Е.В.

Совокупность работ, посвященных анализу индивидуально-психологических факторов труда психолога, прежде всего, профессионально важных качеств и особенностей личности условно можно разделить на группы.

Первая группа образована исследованиями психологических особенностей психолога (в том числе в сравнении с представителями других профессий).

В.Т. Кудрявцев и А.В. Сухарев выделили следующие особенности, характерные для профессионалов, успешно работающих в сфере «человек-человек»: высокая ответственность и принципиальность, выраженная потребность в общении, смелость в социальных контактах, эмоциональная чувствительность, традиционализм, склонность к групповой деятельности.

А. Рое, сравнив интеллектуальные и личностные характеристики психологов и антропологов с таковыми же биологов и физиков, установил, что психологи, в отличие от представителей других специальностей, демонстрируют явную зависимость от родителей, связанную с чувством вины и несчастья. Обнаружена большая чувствительность, некоторая агрессивность, сопротивление авторитетам и большой интерес к человеку.

Сравнение данных о женщинах – психологах с результатами исследования Р.Б. Кеттелла и Дж.Е. Древдала (1983), где с использованием того же метода выявлялись психологические характеристики мужчин – психологов, показало незначительные различия: женщины оказались более отчужденными, менее агрессивными, менее предприимчивыми, с более высоким уровнем самоконтроля.

Р.Б. Кеттелл и его сотрудники вывели средний типовой личностный профиль психолога: высокие интеллектуальные способности, эмоциональная устойчивость, независимость, настойчивость, уверенность в себе, неприверженность стандартам, несклонность к морализаторству (слабость супер Эго), общительность, высокое противодействие усталости при работе с людьми, предприимчивость, высокий уровень сензитивности, живой

отклик на все происходящие события, способность находить интерес и новизну даже в повседневных делах, недоверие авторитетам, стремление все проанализировать и понять самим, критичность мышления, терпимость к противоречиям и неясностям.

Н.В. Бачманова и Н.А. Стафурина (1985) основной специальной способностью психолога называют талант общения. В структуре этой способности выделяются следующие составляющие:

1) умение полно и правильно воспринимать человека (наблюдательность, быстрая ориентация в ситуации и т.д.);

2) умение понимать внутренние свойства и особенности человека (проникновение в его духовный мир, интуиция);

3) способность к сопереживанию (эмпатия, сочувствие, доброта и уважение к человеку, готовность помочь человеку);

4) умение анализировать свое поведение (рефлексия);

5) умение управлять самим собой и процессом общения (самоконтроль).

Во второй группе исследований проводится сравнение психологических характеристик психолога внутри профессии: выделяется общее и различное в индивидуально-психологических качествах и особенностях личности психолога-исследователя и психолога-практика.

К.А. Рамуль (1965) не соглашается с предложенным украинскими психологами набором качеств психолога-экспериментатора, поскольку эти же качества характерны для успешной деятельности любого ученого: и спонтанная любознательность, и способность продолжительное время заниматься решением все той же проблемы; и сравнительно высокая степень научной одаренности (память, творческое мышление, фантазия, наблюдательность) и такие черты личности, как энтузиазм, умение ладить с людьми, способность к критике и

самокритике, беспристрастие. Однако, по его мнению, следует учесть, что если в фундаментальной науке, как правило, стремятся элиминировать личность исследователя из метода (метод должен работать сам по себе), то в практической психологии личность психолога есть неотъемлемая часть метода. Если в фундаментальной науке прилагаются значительные усилия для борьбы с «эффектом экспериментатора», то в практической психологии личность психолога – мощнейшее средство воздействия.

Изучая психологический облик исследователей, преподавателей и администраторов науки, Р.Б. Кеттелл и Дж.Е. Древдал (1983) обнаружили, что внутри отдельных научных дисциплин различия наиболее полно выражены у психологов. Психологам свойственны более резкие психологические отличия группы исследователей от преподавателей и администраторов. «Для исследователей–психологов характерны более явно выраженные параноидальные наклонности, что, по мнению авторов исследования, может быть связано с хаотическим, неупорядоченным состоянием этой относительно молодой науки, а так же тем, что люди с более рациональным складом тяготеют к более структурированным наукам».

Р.Б. Кеттелл указывает и различия между психологами-исследователями и психологами-практиками. Для обеих групп характерно наличие трех общих факторов: А – «готовность к контактам», N - «умение поддерживать контакты», В – «общая интеллектуальность». Психологов-практиков отличает наличие фактора Н – «ненасыщаемость контактами».

По мнению Н.А. Аминова и М.В. Молоканова (1992), успешность деятельности психолога определяется:

1) уровнем сформированности интерперсональных (коммуникативных) умений;

2) уровнем сформированности антропоцентрической направленности (интегральной чувственности к объекту, процессу и результату психологической деятельности);

3) уровнем сформированности проектных умений (или силой воздействия на поведение других людей).

Исходя из этого, к специальным способностям психолога авторы относят индивидуально-

психологические особенности мышления (социального интеллекта) и проективных действий (фасилитивности).

Под социальным интеллектом понимается способность к пониманию поведения других людей, под фасилитивностью – поддерживающий стиль социальных отношений. Выраженность той или иной способности, по мнению авторов, определяет направленность деятельности психолога (практическую или исследовательскую).

В отдельную группу можно объединить работы рефлексивного плана. Многие психологи подвергают обоснованной критике систему профессионального психологического обучения, построенного лишь на овладении психологическими техниками (К.Р. Роджерс, Х. Джекинс, Л.Б. Мерфи и др.). В этих работах подчеркивается необходимость формирования, в первую очередь, профессиональной позиции психолога, определенных личностных качеств, профессиональных способностей.

Можно выделить в качестве еще одной группы работы, в которых специалисты идут «от противного», пытаясь выделить явные противопоказания для работы в качестве психолога. И.В. Вачков, И.Б. Гриншпун, Н.С. Пряжников считают, что такими противопоказаниями для психолога могут быть:

1. Ненависть к людям, стремление «мстить» им непонятно за что. Есть озлобленные люди, которые сами нуждаются в психологической помощи, и которых к психологической практике нельзя подпускать.

2. Откровенное психическое нездоровье. Понятно, что психически больной «психолог» просто может оказаться опасным для своих клиентов.

3. Неумение общаться, неспособность выстраивать с людьми отношения на взаимоуважительной основе. Применительно к будущей работе психолога, — это не просто бестактность или невоспитанность, это препятствие для построения подлинно диалогического взаимодействия с клиентом (или с коллегами).

4. Применительно к будущему студенту-психологу можно выделить и такие нежелательные качества, как «лень», безынициативность, а также пассивную установку на то, что преподаватели «должны» постоянно интриговать и развлекать студентов на своих занятиях.

Таким образом, анализ отечественной и зарубежной литературы по проблеме выявления важнейших характеристик личности психолога показал, что по причине ее масштабности и сложности исследователи ограничиваются выделением и изучением отдельных профессионально значимых качеств.
